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Hausanschrift: 

Sächsisches Staatsministerium 

für Infrastruktur und  

Landesentwicklung 

 

Archivstraße 1 

01097 Dresden 

 

www.smil.sachsen.de 

 

Verkehrsverbindung: 

Zu erreichen mit den Straßen-

bahnlinien 3, 6, 7, 8, 13 

 

Für Besucher mit Behinderungen 

befinden sich gekennzeichnete 

Parkplätze am Königsufer. 

Für alle Besucherparkplätze gilt: 

Bitte beim Pfortendienst melden. 

  

Bitte beachten Sie die allgemei-

nen Hinweise zur Verarbeitung 

personenbezogener Daten durch 

das Sächsische Staatsministe-

rium für Infrastruktur und  

Landesentwicklung zur Erfüllung 

der Informationspflichten nach der 

Europäischen Datenschutz-

Grundverordnung auf 

www.smil.sachsen.de 
 

Die Staatsministerin 

 
 

Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Alexander Dierks 
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 
01067 Dresden 

 
Kleine Anfrage des Abgeordneten Thomas Löser (Fraktion 
BÜNDNISGRÜNE) 
Drs.-Nr.: 8/4713 
Thema: Statistik Abrisse Baudenkmale 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident, 
 
den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt: 
 
„Baudenkmäler sind lebendige Zeugen der Geschichte, die uns mit ihrer 
Architektur und Geschichte die kulturellen Werte und Erlebnisse vergan-
gener Zeiten näherbringen. Sie tragen nicht nur zur Identität und Erinne-
rung einer Gesellschaft bei, sondern sind auch ein wertvolles Erbe, das 
die Verbindung zwischen Vergangenheit und Gegenwart aufrechterhält. 
Die Deutsche Stiftung Denkmalschutz hat im August dieses Jahres ein 
Schwarzbuch Denkmalpflege veröffentlicht. Darin wird erstmals syste-
matisch der Verlust von Baudenkmälern dokumentiert. Die Vielzahl an 
Fallbeispielen lässt erahnen, in welchem Umfang laufend kulturelle 
Denkmäler verloren gehen. Bisher gibt es leider kaum öffentlich verfüg-
bare Zahlen über den Verlust von Denkmälern.“ 
 
Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung: 
 
Die Beantwortung erfolgt auf Grundlage der Erkenntnisse und Daten der  
unteren Denkmalschutzbehörden. Zum Teil werden zu den Fragen entspre-
chende Statistiken nicht geführt, sodass in diesem Bereich die Ausweisung 
der Daten partiell beziehungsweise in den vorliegenden Zeitintervallen erfolgt. 
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Frage 1: Wie viele Baudenkmale gab es 2020 in Sachsen und wie viele davon 
wurden seitdem abgerissen? (Bitte nach Jahr und Landkreisen grup-
pieren) 

 
Im Jahr 2020 waren 101.182 Baudenkmale in der Kulturdenkmalliste verzeichnet. Die 
Aufschlüsselung der Daten erfolgt, wie bei vergleichbaren Kleinen Anfragen der Vergan-
genheit, nach den Wirkungsgebieten der unteren Denkmalschutzbehörden. 
 

untere Denkmalschutzbehörde Anzahl Baudenkmale 01.01.2020 

Stadt Dresden 9.218 

Landkreis Sächsische Schweiz-Osterzgebirge 7.179 

Stadt Pirna 1.222 

Landkreis Görlitz 11.281 

Stadt Görlitz 3.131 

Landkreis Bautzen 8.275 

Stadt Hoyerswerda 373 

Landkreis Meißen 6.371 

Stadt Chemnitz 3.428 

Landkreis Mittelsachsen 8.394 

Stadt Freiberg 1.117 

Landkreis Erzgebirgskreis 6.114 

Landkreis Vogtlandkreis 3.631 

Stadt Plauen 1.393 

Landkreis Zwickau 5.173 

Stadt Zwickau 1.620 

Stadt Leipzig 13.998 

Landkreis Leipzig 5.604 

Landkreis Nordsachsen 3.660 

 
Im Zeitraum vom 1. Januar 2020 bis 30. September 2025 wurden 355 Kulturdenkmale 
abgerissen. Die Darstellung erfolgt in statistisch unterschiedlich zusammengefassten 
Zeiträumen, da eine quartalsweise statistische Erhebung erst seit dem Jahr 2024 durch-
gängig stattfindet. Für die davorliegenden Zeiträume liegen keine jahresweise aufge-
schlüsselten Meldungen vor. 
 
Ergänzend wird darauf hingewiesen, dass seitens der unteren Denkmalschutzbehörden 
teilweise keine Erfassung erfolgt, ob der genehmigte Abbruch auch tatsächlich vollzogen 
ist.  
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Zeitraum 01-04/2020 05/2020-
04/2023 

05/2023-
03/2025 

04-06/2025 07-09/2025 

Landkreis   
Bautzen 

3 k. A.* 19 3 12 

Stadt Chemnitz 0 4 1 2 0 

Stadt Dresden 0 k. A. k. A. 1 0 

Landkreis  Erzge-
birgskreis 

k. A. 27 10 2 1 

Stadt Freiberg 0 0 0 0 0 

Stadt Görlitz k. A. 5 2 k. A. 2 

Landkreis  Görlitz k. A. 24 6 0 2 

Stadt Hoyers-
werda 

0 1 k. A. - - 

Landkreis  
Leipzig 

0 13 k. A. 1 0 

Stadt Leipzig 0 12 5 0 0 

Landkreis   
Meißen 

1 24 10 1 1 

Landkreis   
Mittelsachsen 

0 57 16 3 0 

Landkreis  Nord-
sachsen 

0 k. A. k. A. 1 0 

Stadt Pirna 0 2 1 4 0 

Stadt Plauen 0 1 0 0 0 

Landkreis  Säch-
sische Schweiz-
Osterzgebirge 

k. A. k. A. k. A. 6 1 

Landkreis  Vogt-
landkreis 

0 17 k. A. 2 0 

Landkreis  
Zwickau 

k. A. 10 5 3 3 

Stadt Zwickau 0 6 2 0 0 

      

Gesamt 24 203 77 29 22 
* k. A.: keine Angabe 

 
Die Erklärung der Stadt Hoyerswerda zur unteren Denkmalschutzbehörde wurde zum 
31. Dezember 2024 widerrufen. 
 
Frage 2: Wie viele davon wurden ohne Genehmigung durch die Denkmal- 

behörden abgerissen? 
 
Für den Zeitraum vom 1. Januar 2020 bis 30. September 2025 liegende folgende Daten 
in den unteren Denkmalschutzbehörden zu ungenehmigt abgerissenen Baudenkmalen 
vor: 
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untere Denkmalschutzbehörde Anzahl 

Landkreis Bautzen 1 

Stadt Chemnitz 0 

Stadt Dresden 0 

Landkreis Erzgebirgskreis 1 

Stadt Freiberg 0 

Stadt Görlitz 1 

Landkreis Görlitz 0 

Landkreis Leipzig 0 

Stadt Leipzig 2 

Landkreis Meißen 5 

Landkreis Mittelsachsen 0 

Landkreis Nordsachsen 1 

Stadt Pirna 0 

Stadt Plauen 0 

Landkreis Sächsische Schweiz-Osterzgebirge 0 

Landkreis Vogtlandkreis 0 

Landkreis Zwickau 2 

Stadt Zwickau 0 

  

Gesamt 13 

 
Frage 3: Wie viele Denkmale im Eigentum des Freistaats Sachsen wurden seit 

2020 abgerissen? 
 
In diesem Zeitraum wurden fünf Baudenkmale im Zuständigkeitsbereich des Staats- 
betriebes Sächsische Immobilien- und Baumanagement sowie des Zentralen Flächen-
managements auf Grundlage denkmalschutzrechtlicher Genehmigungen abgerissen. 
 
Frage 4: Hat der Freistaat Sachsen den Abriss von Denkmalen im Eigentum  

Dritter seit 2020 finanziell unterstützt, wenn ja wie oft und in welchem 
Umfang? 

 
Bei allen geförderten Objekten lag eine denkmalschutzrechtliche Genehmigung für den 
Abriss vor. Unterstützungen erfolgten nicht aus dem Landes- oder Sonderprogramm 
Denkmalpflege des Freistaates Sachsen. Die Förderrichtlinie Denkmalförderung  
bestimmt, dass Maßnahmen an einem Denkmal nur dann förderfähig sind, wenn sie der 
Sicherung, Erhaltung, Pflege und Nutzbarmachung des Kulturdenkmals dienen. Dazu 
gehören auch Maßnahmen, um ein Kulturdenkmal an einen anderen Ort zu versetzen, 
jedoch nicht der Abriss eines Denkmals. Andere Programme wie beispielsweise die 
LEADER-Förderung im Freistaat Sachsen schließen den Abriss/Teilabriss eines Kultur-
denkmals hingegen nicht aus. 
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untere Denkmalschutzbehörde Anzahl Fälle Unterstützungsbetrag 

Landkreis Bautzen 7 282.270,84 EUR 

Landkreis Erzgebirgskreis 1 178.423,01 EUR 

Landkreis Mittelsachsen 1 20.000 EUR 

Landkreis Nordsachsen 8 180.851,25 EUR 

Landkreis Vogtlandkreis 2 59.724,61 EUR 

   

Gesamt 19 721.269,71 EUR 

 
Frage 5: Wie viele Baudenkmale in Sachsen sind vom Verfall bedroht, wie viele 

davon befinden sich im Eigentum des Freistaats? 
 
Die unteren Denkmalschutzbehörden führen nur teilweise eine statistische Erfassung 
über gefährdete Kulturdenkmale sowie deren Eigentümer beziehungsweise Besitzer. Zu 
berücksichtigen ist weiter, dass die unteren Denkmalschutzbehörden die Begrifflichkeit 
„vom Verfall bedroht“ selbst auslegen, weshalb nicht immer eine Vergleichbarkeit der 
Daten gegeben ist. Eine flächendeckende durchgehend aktuelle Zustandserfassung aller 
Kulturdenkmale erfolgt nicht. 
 

untere Denkmalschutz-
behörde 

Gefährdete Kulturdenk-
male 

Hiervon im Eigentum 
des Freistaates 

Landkreis Bautzen keine statistische Erfassung 

Stadt Chemnitz keine statistische Erfassung 

Stadt Dresden 9 0 

Landkreis Erzgebirgskreis 30 technische Kulturdenkmale – im Übrigen keine sta-
tistische Erfassung 

Stadt Freiberg 36 1 

Stadt Görlitz 69 0 

Landkreis Görlitz 500 k. A. 

Landkreis Leipzig keine statistische Erfassung 

Stadt Leipzig 150 k. A. 

Landkreis Meißen keine statistische Erfassung 

Landkreis Mittelsachsen keine statistische Erfassung 

Landkreis Nordsachsen keine statistische Erfassung 

Stadt Pirna keine statistische Erfassung 

Stadt Plauen 61 0 

Landkreis Sächsische 
Schweiz-Osterzgebirge 

53 0 

Landkreis Vogtlandkreis 53 k. A. 

Landkreis Zwickau keine statistische Erfassung 

Stadt Zwickau 17 2 

   

Gesamt 978 3 
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Die Bewertung durch das Sächsische Immobilien- und Baumanagement ergab fünf Bau-
denkmale im Eigentum des Freistaates Sachsen, die sich in einem baulichen Zustand 
befinden, in welchem die Objekte als vom Verfall bedroht eingeschätzt werden. 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
Regina Kraushaar 
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